
1. Motivation 
 
 

• Höhe der Arbeitsproduktivität im Sektor Kreditinstitute S.121-122 
wenig plausibel 

 
 2007 2010 

Kreditinstitute CHF 297.000 CHF 223.427 
Tertiärer Sektor CHF 118.485 CHF 129.155 
Sekundärer Sektor CHF 128.161 CHF 143.688 

 
Arbeitsproduktivität im Vergleich (in Schweizer Franken) 

 
 

 1992 2007 2010 
Kreditinstitute    
     Wertschöpfungsanteil 4,3 % 8,8 % 6,6 % 
     Beschäftigungsanteil 3,8 % 3,6 % 3,7 % 

 
Auffälligkeiten: 
 
1. Kapitalintensität 2. Humankapital 3. Zyklizität 
=> Geringe Investitionsquote => Geringer Anteil der 

Arbeitseinkommen 
=> FISIM hoch in 
Krisenjahren 

 

        Investitionsquote                     (a) Gesamtwirtschaft            (b) Sektor S.121-S.122               Zyklizität der FISIM 

           



2. Bruttowertschöpfung 
 
 

„An der Bruttowertschöpfung ist die Bedeutung der Wirtschaftsbereiche 
abzulesen“ 

(vgl. Meier und Reich, 2001, S. 177) 
 

 

 

Werden direkt in 
Rechnung gestellt, 

Kommissions-
geschäft, 
Gebühren, 

Provisionen 

2010: 57,3 % am 
Produktionswert 

Teil des 
Nettozinsertrags, 

kommt aus der 
finanziellen 

Mittlertätigkeit 

2010: 42,7 % am 
Produktionswert 



3. Ansatz 
 
 

 



4. Resultate Schweiz 
 
 

• FISIM 100 % Risikoprämie 

 
 

• Berechnung Risikoprämie mit Ansatz Wang et al. (2009) 
 

 2010  
Auswirkungen auf den  
Sektor S.122 Kreditinstitute 
 

 

     Reduktion der FISIM 56 % 
     Reduktion des Produktionswertes 24 % 
     Reduktion der Bruttowertschöpfung 38 %  
   
……Anteil der risikobereinigten Wertschöpfung am BIP 
 

4 %  

  



FISDM und FISIM 
 
 

• FISDM =   Financial 
Intermediation 
Services 
Directly 
Measured 

 

• FISIM =   Financial 
Intermediation 
Services 
Indirectly 
Measured 

 

 


